

平凡人生

一位父亲写给女儿的家书

雯儿宝贝：
见信如面！

时间一晃，你就从咿呀学语，出落成了一个落大方、气质优雅、饱读诗书的大学生，这让爸爸感到一下子不是太适应，也感觉到自己变老了。自从你读大学后，一直想以写信这种方式与你畅谈人生理想、学习工作、爱情生活，因为这些你都已面对或即将面对。你每走一步，爸妈都十分的牵挂和惦念，生怕你走错其中哪步，导致人生满盘皆输。这可能也是天下父母对孩子共有的担忧。

自小爸爸对你就很严厉。你成长的每一步，都倾注着我和你妈妈大量的心血。也许你现在还不能完全明白其中的用心良苦，等到你参加工作后、为人妻、为人母时，你就会慢慢懂得了。崇德，向善；自强，勤勉；诚实，守信；爱岗，敬业，这是爷爷小时候传授给我的。爷爷曾是一名中学语文教师，琴棋书画样样精通，可以说是一个多才多艺之人。虽然没有给你爸爸上过课、教过书，但他的言传身教深深地影响了我，是我从小就学习的榜样。回顾我自己，因为努力，也获得过不少荣誉。

健康对于一个人来说，是第一位的。我经常说，健康是1，其他都是0。没有了健康，其它都会归于零。好的身体，与后天的生活、饮食、锻炼、习惯分不开。在你的成长路上一直都不一帆风顺，小时打针吃药是常事，半夜三更发烧也是常事。那时候，我几乎通宵都不睡觉，时刻为你物理降温，一直守着你，生怕你烧坏了。高考那年你发烧，爸爸也是整夜守在你的床前。人想要拥有一个强健的体魄，需要持久的体育锻炼。我们不能因为学习忙、

事情多、时间少就为自己找借口，忽视体育锻炼。长期不运动、不锻炼，会带来很多负面影响。因此，爸爸建议你要把锻炼身体放到每天最重要的位置，坚持每天运动半小时。爸妈每天的唠叨，你还真不要嫌烦，我们衷心希望你拥有健康的体魄，活泼健康快乐。

学习对于每个人来说，都是一个永恒的课题。俗话说，活到老，学到老。我们都要树立终身学习的理念，学习永远在路上。学以明智、学以增信、学以增技，这是我的理解。要把学习当作一种修养、一种需求、一种途径来对待。前不久去世的一名国家国防科工领域的专家，戴着氧气面罩，身上全是管线，油尽灯枯的最后一刻，仍然坚持坐在病房的椅子上把电脑里的重要资料做完，把所带的研究生的作业批改完，这种精神令我感到震撼，触动很大。我不知道你是否注意到。学习没有捷径可走，必须脚踏实地，一步一个脚印，要有抓铁有痕、踏石留印的恒心和决心。我的理解是：两个人在一起，更多的责任，是相互包容、相互体谅、相互帮助、相互支持、相互欣赏，是心与灵的契合，是意与行的融合。说简单一点，就是在一起的日子不压抑很轻松，交流沟通无障碍。因为两个人在一起，最终要组成一个家。爸妈希望你能找到美好伴侣。

理想要实现，须有一颗恒心。要坚韧不拔。只要有一丝可能，就要做百分百的努力，绝不轻言放弃。在这个过程中，也许会遇到很多挫折和失败。失败不可怕，可怕的是遇到困难挫折就一蹶不振消极下沉。遇到挫折和失败，要勇敢面对，从什么地方倒下，就从什么地方爬起来，这才是关键。不管从事科研、还是工作学习，

重，要注意选择。良师益友型的可以多结交，损人利己型的不要交；喜欢搬弄是非的不要交，乐于助人要多交。要多学习别人长处，学会取长补短。每一个人都有他的优点，与人交往时要谨言慎行，多给别人一点赞美，不要随意对别人品头论足。对待朋友要真心诚意，要乐于助人。真正的朋友，关键时刻不会踩你，而是拉你一把、扶你一程。要学会与别人分享快乐。为人要谦虚，要学会低调，要做到正直、善良、谦逊。一个人会说话，会做事，是情商高的表现。

爱情这个话题，对你这个年纪来说，有些敏感，但又是一个很现实的问题，得面对。雯儿，爸妈现在希望你在搞好学习的同时，可以去结交好的异性朋友，在共同的学习生活中去加深了解。但要把握一个原则，就是要深入了解对方的性格、三观等，作为女孩更要学会保护自己，要守住底线。爸妈也年轻过，也曾轰轰烈烈恋爱。我的理解是：两个人在一起，更多的责任，是相互包容、相互体谅、相互帮助、相互支持、相互欣赏，是心与灵的契合，是意与行的融合。说简单一点，就是在一起的日子不压抑很轻松，交流沟通无障碍。因为两个人在一起，最终要组成一个家。爸妈希望你能找到美好伴侣。

理想要实现，须有一颗恒心。要坚韧不拔。只要有一丝可能，就要做百分百的努力，绝不轻言放弃。在这个过程中，也许会遇到很多挫折和失败。失败不可怕，可怕的是遇到困难挫折就一蹶不振消极下沉。遇到挫折和失败，要勇敢面对，从什么地方倒下，就从什么地方爬起来，这才是关键。不管从事科研、还是工作学习，

有目标才会有动力，要学会规划自己的人生目标，即要有长远目标又要近期目标。要保证目标的实现，就要学会自律，做到严格自律，每时每刻都管控好自己的情绪，报以微笑面对遇到的人和事，把自己最好的一面展示给周围的人，树立形象。要管控好自己的行为，你现在已是一名中共党员，要时刻以一名党员的标准严格要求自己，积极主动学习党的政治理论，不断提高自身的政治素养，时刻与中央、省委和院校党委保持高度一致，不妄议党的路线方针政策，用好自媒体，不跟风、不传谣、不随波逐流，不人云亦云，做一个政治上的明白人。要积极参加党组织活动，当好模范表率，积极参加院校竞赛和学习实践、团队活动，不断拓宽数活动圈、朋友圈、学习圈。

雯儿，不管怎样，爸妈虽然在日常中对你批评得比较多，但反过来，也是对你的一种关爱，俗话说忠言逆耳利于行。从小到大，你的学习成绩一直在班上名列前茅，特别是这次考研，也考了第一，我有些意外，但仔细一想也不奇怪，毕竟你一直很努力。在这个世界里，因为有你，爸妈感到无比骄傲，因为有你，爸妈做什么都觉得很值得，因为有你，我们一家人都很开心快乐。希望你继续努力，继续加油，愿你所想的，一切皆如你所愿！

爱你的父亲 彭雪枫
2023年3月20日笔

(作者系中共桑植县委组织部干部)

旅途发现

3月上旬，在桑植参加湖南省音协首届歌词创作高研班暨青年词曲作家采风创作活动，我见到了二十年未见的毛泽东文学院第三期作家班同学谢德才。我要他送我一本他的散文集《张家界的眼睛》，勿翻其中的文字，一下子把我给深深地迷住了。

这双眼睛饱含深情。在谢德才的笔下，万物皆有情，皆是人格化了的，像是他的化身，他是他们的代言人。比如，苞谷长得帅，这里的水，不固执，少自我，是一种融合而神秘的存在。糖香的胆子够大，悄悄地拥抱着我。比如，风很懂味，当你吃的时候，风再忙，也要悄悄地从山那边翻过来，看你，亲你，吻你，抚摸你。你的浑身像刚擦过清涼油一样凉爽。《南岔的鱼》比如，树对大山的忠诚和坚守，山里的树不提进城的事，也不想进城。他们宁愿终身与小木屋为伴，死都要死在这大山里。《林中的小木屋》语言叙述看似平静安宁，却有一种撼人心魄的力量。他的《父亲》一文，写到父亲是一名民办教师，在他15岁时，为筹集学费上山砍柴从几十米的山坡上滚下，永远地离开了他。那是一种怎样撕心裂肺的痛！

这双眼睛很独特，总能发现一般人发现不了的东西。被这双眼睛触动摄入眼眶后酿成的文字，时时让你感到前所未见的新鲜、惊讶。书中语不惊人死不休的文字俯拾即是，令你目不暇接。如这里的风，泼辣。《白石的冬天》，河的宽度，一座石拱桥想丈量它，也只能选择最窄的位置。《人潮溪的雾》，像吃错东西一般反胃，头晕脑胀。司机像医生给病人注射胰岛素一样小心翼翼。《孩子，痛爱在我心叶》，难受的心情、山路的陡峻可想而知。这双眼睛，有时也有几分俏皮。比如，他写桑植男人喝酒，喝着喝着，不过瘾，拖出酒瓶、酒壶、酒罐，抱着喝，恨不得泡到酒缸里去，描绘得活灵活现，多么可爱的桑植男人！谢德才还特别善于化用，比如说一方山水养一方人。他用在桃子身上，说一方山水养一方桃，《赛家坡的桃》，用在茶身上，说一方茶水养一方人，《西莲的云雾茶》风趣幽默又传神。

透过这双眼睛，我领略到桑植民歌的无穷魅力。一种力的歌，一种情的歌，一种展示人生百味的歌。来到这里，你会知道这晨的山上冒民歌，树上长民歌，地里种民歌，锅里煮民歌，河里流民歌。《桑植民歌》，让我对桑植民歌如痴如醉。在我的朋友圈里，分享了好多桑植民歌的视频，《马桑树儿搭灯台》都会唱了。

在这双眼睛的逼视下，我内心深处，涌出太多自责。我也是喝澧水长大的，出生在澧水尾闾的澧市市。可当我长大后，就慢慢有些嫌弃自己的家乡，向往外面的世界。这些年来，我冷落了家乡，冷落了哺育我长大的澧水河，冷落了澧水河边的一山一石一草一木和澧水河边的那些亲人们。我没有好好地爱他们，没有用美好的文字记录他们。对于文学，我时而远离，时而偏离，时而若即若离。谢德才同学始终对家乡对文学的不离不弃，让我深感羞愧。

谢德才这个朴实历经苦难的桑植男人，是从骨子里深爱自己家乡的。他一直没有离开生育他养育他的那片红色的神奇灵气的土地。他扎到生活的最底层、最深处，切身感受桑植这片红色土地最能打动他的东西。他用自己独特的视角、独特的语言去发现去表现这里的景物、人物、风物。桑植纯净无污染的山水，源源不断地滋养着他，给了他取之不尽用之不竭的创作灵感和创作激情。家乡是他的根和魂。他深爱着桑植这片土地，不停地往深里走，往深里创，这片红土地是他永远也挖不完写不尽的宝藏。谢德才虽没离开过桑植，他的散文却飞得很远，飞到了全国的诸多大报大刊，飞到了许多城市的考卷上，飞到无数人的心里，还飞进了海外中华儿女的心房。读了《张家界的眼睛》，我感到以前的自己太浮躁，浮在生活的表面，虚掷了大把大把的光阴。感谢谢德才，让我突然觉得自己现在能够沉下心来安静读书、用心写作了。

在读这本书之前，我不知道桑植有那么多的美食，利福塔的糖、芭茅溪的汤、河口的豆腐。书中优美的文字，把我的胃口吊得老高，让我对舌尖上的桑植美食充满向往。读了《五道水》，使我明白为什么桑植的食物那么好吃，因为，那里是澧水北源的发源地，那里的水好，土好，纯天然的水土养育出来的苞谷、大米、花生、茶叶、鱼不需要怎么特殊加工，自然口感好，营养。

可能是年纪大了，我越来越爱回忆。在《张家界的眼睛》中，我读到了好多久违的澧水流域的方言。前客让后客，糖桶跳入米桶，巴掌大的一块坪，天一黑，鬼打死人，土味十足，勾起我几十年的儿时记忆。近些年，随着老人长辈们一个个离去，我在老家很难听到我小时候听过的方言俗语了，而在读这本书里我看到澧水北源头如此纯正的方言，我突然有种奇妙的感觉，仿佛每一个桑植人似乎都是我的远房亲戚。我爱上了我的桑植亲人了！

在桑植，有一首特别好听的歌曲《白茶之恋》，是谢德才作的词，散文诗一般的语言，很美。谢德才写这首词一气呵成。我觉得他的文字像极了桑植白茶，长在山里，藏在雾里，没有繁复的加工，不惊一乍，不过分夸张，保留着自然的香气。天地灵气，芳香四溢。喝起来，清新淡雅，杯碗味鲜美，让人回味无穷。

我看文章有一个习惯，当看到特别喜欢能引起共鸣的句子，就在文字下画条波浪线。读《张家界的眼睛》，我感觉可以画波浪线的地方太多太多了，不是一句两句，有的时候是整段整段的文字。我常常画了几行，忍不住又重画起来。不知不觉，一篇文章几乎被我用笔画满。旁边空白处，还密密麻麻记满自己当时的想想与感悟。放下又拿起的这本《张家界的眼睛》，让我欲罢不能。

因为这本书，采风活动结束后，我赖在桑植不肯走，想想是周末，一个人又在桑植呆了两天，去了洪家关、看了五道水。因为这本书，刚回常德才几天，我在网络上又看到桑植举办张家界首届桑植民俗文化旅游节，坐高铁又到了桑植，赴了一场从未体验的桑植民歌、民俗的盛宴，还买了好多好多的桑植土特产。

我还会去桑植。我要把《张家界的眼睛》中写到的桑植的地方都走一趟，写到的桑植美食都吃一次。

说话，张家界。桑植于我，上瘾了。

(作者系中国音乐文学学会会员、湖南省作协会员、民盟常德市委会机关干部)

民间语文

官桥村规

康乐



织梦 潘有刚 摄

我做官桥好村民，爱村爱家不忘本，最讲诚实和守信，幸福生活当珍惜，货真价实不短两，富而思源感党恩。

我做官桥好村民，发展产业齐兴，平安创建尽责任，打架斗殴早防范，恶意诽谤该严惩。

我做官桥好村民，社会公德莫忘记，农药药剂不乱用，民调刑治祛病根。

我做官桥好村民，爱农兴农担责任，珍惜田地不抛荒，科学种田常引领。

我做官桥好村民，安全生产要清醒，不忘先贤纯孝门，割肉救母治痼疾，寿公故里当传人。

我做官桥好村民，屋里屋外讲卫生，尊老爱幼尽孝心，兄弟妯娌团结好，家庭和睦万事兴。

我做官桥好村民，自觉保护生态林，公序良俗当传承，房前屋后多栽树，绿水青山最宜人。

我做官桥好村民，男女平等守根基，养儿育女传薪火，家风家教要用心。

我做官桥好村民，做事彰显公德心，公共服务志愿者，民风淳朴风正气。

我做官桥好村民，积德行善有爱心，见义勇为扬正气，大家携手齐践行，共建美丽官桥村。

漫话 三闲雅居

□ 胡绵蛟

一时突发奇想，将家中的娱乐室署名为三闲雅居。三闲即为闲情、闲时、闲资。闲情以逸致，闲时以抒怀，闲资以助兴。

名为雅居，实不奢华，并非超凡脱俗。仅在墙上挂了几幅现代字画，居中摆有文房四宝、精致茶具和上好的茶叶，当然也少不了棋牌等娱乐。

物以类聚，人以群分。人是群居动物，融入人群是一种本能。进入三闲雅居中会觉得一些浮躁着的东西都沉淀下来了，心也越来越沉稳，思绪将不由自主地从纷繁的琐事中静下来，淡定自若。此时此刻可以远离似乎习惯了的小屏化生活，拓展了生活的物理空间，进入了自由世界。

有网友曾说，一个人最自由的时候，一定是用必要的约束组织起了混沌的松散，这句话涉及对自由的体验。自由必然是存在于一种恰当的限制当中的，那种大片的可以不用承担任何责任的时间，能供人们尽情躺平、娱乐、放松，给自己的心灵找到在社会上的锚定点。

三闲雅居是在历经了高效率、快节奏的生活后的一处舒缓休闲的港湾。有了这个平台，三五成群的朋友可聚在一起，能产生共鸣的思维模式，削减小屏生活泛滥的烦恼，回归面对面沟通交流的姿态，进入充满人生智慧的慢生活。人只有慢下来才能分清是精神的饥饿，还是心境的寂寞；慢下来才能享受生活，学会与生活和谐对话。

在雅居中，一个人也可以煮一壶陆公茶，品茗品读，泼墨挥毫；穿越时空，与古人对话，聆听茶圣陆羽淋漓尽致地诠释《茶经》的内核，探寻茶文化的精髓，做精行俭德之人；或手捧名著，冷静清醒，温润通透，从经典古籍中吸吮精神的快乐把忍受变为享受，是精神对于物质的胜利，这便是人生哲学。

雅居的玩项，重在享受跌宕起伏、变幻莫测、产生奇迹的过程，不在乎牟利多少，输赢得失。因而放入的佐料底劲

不能突破上升到赌博的范畴，不能影响柴米油盐酱醋茶、伤筋动骨。故非三闲者，拒绝不了为满足虚荣、得到金钱与地位而不惜伤情伤身之人勿进勿扰。托尔斯泰曾说，只要你从年轻的时候就习惯于让肉体服从灵魂，你就会很轻易地克制自己的欲望，在现实生活中就会轻松而快乐。

谁最智慧？是以人人为师的人。谁最富有？是对自己所拥有的感到满足的人。谁最强？是善于克制自己的人。

在生活中往往输给一败涂地的人，缺乏的是底线思维和自制力，控制不住欲望，用青春赌明天，在娱乐中找不到快感，怨天尤人，无端责怪。试想任何胜负都是有边界的、有范围的，你赢了，也只是在某个范围赢了，你输了，也是在某个范围输了。对待胜负要有清醒理智的认识，做到胜不骄、败不馁，摒弃贪婪之心，要把世间万物视为乐之载体。把情绪调为低分贝，得而不喜，失而不忧，怒而不发，哀而不伤，映衬出优质的情致和襟性，才是人最高级的能力。

历史长河中的先贤们，千百年前就能将生活质量推上一定极致高度，把控了属于他们的幸福。王羲之与朋友们会于会稽山阴之兰亭，群贤毕至，少长咸集，一觞一咏，书写出天下第一行书，把中国书法艺术推上巅峰。陶渊明的《饮酒》诗里可折射出向往回归自然、闲适的田园生活。李白的《烹羊宰牛且为乐，会须一饮三百杯》，在饮食文化中找到生活的质感。而现代富足文明的人更需懂得，人生得意须尽欢，莫使金樽空对月的哲理。玩物不丧志，在赋闲中品嚼出甜蜜滋味，活出高尚精气神，不正是人们所渴求的生活高境吗？

安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜。得雅居一间，乐在其中，平生足矣。

透过

彭梅华